

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administracion sus números después de terminada la suscripción.

Número, suelto, 5 céntimos.

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%. Imposiciones a seis meses 3 por ciento Id. a un año, tres y medio. A mayor plazo, interés convencional.

CAJA DE AHORROS 3 por ciento.

No hay quien venda ni mejores muebles, ni camas de hierro, ni a precios más baratos que

NUOVA CAMERA RIOJANA, PORTALES, 20 LOGROÑO

HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS

SUCURSAL DE CALAHORRA

Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra-venta de valores del Estado, Industriales y Extranjeros.

CAMBIO DE MONEDAS

Cuentas corrientes disponibles a la vista, 2 por 100. Imposiciones a 3 meses, 3 por 110. A mayor plazo, convencional.

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del

Dr. Enciso Briñas, Oculista

es alumno de las clínicas de Burdeos y París. ONCE DE JUNIO, 8, entruesco.

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Frenal al Ayuntamiento

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio. Cirugía, Matriz y Rayos X.

Calle de 11 y 1 de 3 a 5. San Blas, 2, pral

Doctor M. ALDAZ Especialista

Operaciones ginecológicas y matris. Cirugía General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias 5

V. Infante

ESPECIALISTA en gargaras, nariz y oídos. Consultas de 11 a 4 y de 3 a 5. San Blas, 2, pral. y de 2 a 4.—Breña de los Herreros, número 11

IDEAS AJENAS

El socialismo y la guerra

En esa orientación de las grandes ideas y tendencias de la humanidad, después de la guerra, que todos procuramos descubrir, se han fijado algunos en el socialismo, y mientras otros suponen que ahora ha fracasado rotundamente, otros creen que avanza en forma, que no ha de tardar mucho en imponerse, no como partido obrero, sino como aspiración de la democracia.

Benavente dice que una de las razones principales, acaso la mayor que tiene para ser germanófilo, es su creencia de que, venciendo Alemania al mundo socialista antes de 30 años.

Al defender recientemente su socialismo germano, ha heredado a los socialistas españoles, y éstos le contestan lo que sigue desde su más caracterizado órgano de la Prensa:

Poco hemos intervenido en estas polémicas que con el insigne comendador se están manteniendo en la Prensa, y en las que Benavente—nos permitimos llamarle don Jacinto, como él fué un anciano jefe de grupo—una cabeza parlante de saloncillo de tertulias de café—tan triste papel está desempeñando. Vemos—con pena los errores en que ha incurrido y la orientación abiertamente reaccionaria que sigue un intelecto en el que las ansias de la democracia había cifrado algunas esperanzas. Sin embargo, no le habíamos dado tanta importancia al hecho, que nos creyáramos obligados a hacer esfuerzos por convencerle ni mucho menos hemos creído nunca que la actitud del autor de «Los malhechores del bien» nos obligara tampoco a insultarle. Las obras de Benavente que han merecido nuestra admiración siguen siendo admirables, aunque Benavente se haya colocado en el mismo terreno que los acusados de las más negras de las demagogías que sobre España pesan.

Pero en su última crónica, que aparece en «El Imparcial» de hoy, Benavente se erige ya en gran definidor de Socialismo, y en este punto sí que es necesario salirle al paso. Equivocarse, no. Benavente es maestro en conocer el alma de la clase media española, los vicios de las altas esferas sociales, muchos recovecos de psicología de determinadas clases de gentes. Pero, ¿maestro en Socialismo? ¿Maestro en movimientos obreros? ¿A esa altura, y perdónenos su cantidad megalomaniática de última hora, no ha llegado aún. En nada suyo vemos una sombra de autoridad para hablar como lo hace.

Se puede ser gran literato y autor en el Socialismo. Anatole France, por ejemplo. Bernard Shaw, a pesar de la actitud que ha tomado ahora contra el del partido socialista británico. Esa autoridad ha sido conquistada como una vida activa, de mil años dentro de nuestras filas. Ha sido acreditada con el conocimiento de muchas veces demostrado de lo que es todo el desarrollo intelectual del partido.

No sabemos si Benavente conoce esto. Lo que sí sabemos es que nunca lo ha acreditado. Toda su base en esta materia es un artículo publicado en una revista económica burguesa y

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?

Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. DE LA TORRE

Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

Clinica García Antónanzas

CALAHORRA: Boticas, 2

Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA

Medicina general.—Operaciones

Luis Hidalgo MEDICO DEL HOSPITAL

Enfermedades Venéreas y Sífilíticas OPERACIONES

Muro de Carmelitas (Ferial), núm. 16

Consulta de: 11 a 4 y de 3 a 4.—Teléfono núm. 8

VINO ONA del Dr. Aristeguy

Poderoso tónico y aperitivo

Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

EL NIÑO

MANUEL MURO PEREZ

subió al cielo en el día de ayer, á las nueve de la mañana, A LOS DOS AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Tomás (del Comercio de Buenos Aires) ausente, y doña Carmen; hermanos doña Lucía, don Tomás, doña Teresa y don Miguel; abuelos don Miguel Muro, doña Lucía Ascacibar y doña Faustina Requena; tíos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido invitación particular tan triste de desgracia, les ruegan tengan la caridad de asistir a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 25 de agosto de 1915

MISA DE ANGEL Y CONDUCCION DEL CADÁVER, hoy, á las diez.

IGLESIA PARROQUIAL, Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA, Vara de Rey, 33.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO

vido para adoptar, sinceramente, honradamente, rectamente, la actitud que en la guerra seguimos, y que no han sido sólo dadas por socialistas españoles—aunque entre éstos los haya habido tan dignos de respeto como Iglesias, el doctor Vera, Araquistain—, sino por muchos socialistas de otros países. Franceses: Guesde, Vaillant, Sembat... Ingleses: Hyndman, Gould... Belgas: Vandervelde, Destrée... Rusos: Plekhanof, Alexinsky... Alemanes: Liebknecht, Clara Zetkin, Bernstein, Mbering... ¿Tenemos derecho a pensar como pensamos...?

No contestamos a otros extremos en que Benavente desciende a un lenguaje calado en el de los más necios libelos reaccionarios y en las más insulsas declaraciones del insulsumismo jefe del Gobierno actual... Que el partido socialista es un rebano que sigue a pastores determinados... Que fomenta la desconfianza y la irritación de las masas... No, por ahí no queremos seguir al autor de «La noche del sábado». Le hemos admirado demasiado para no rehuir cuidadosamente la ocasión de tener que despreciarle.

Los viñedos en Francia

(DESDE BEZIERES)

Hemos dicho ya, en estas mismas columnas, que los estragos causados por el mildiu son importantes, lo cual ha sido reconocido por todos los que han recorrido los viñedos. En los centros autorizados, o sea en los que las opiniones de los viticultores dominan, así como en los que los negociantes en vinos hacen prevalecer las suyas, se calcula que Francia no podrá recolectar en 1915, según las apariencias actuales, más de 35 millones de hectolitros. Pueden producirse modificaciones; el mildiu puede continuar sus estragos, sobre todo en las regiones situadas fuera del Mediodía; el oidium podrá disminuir la cosecha en algunos departamentos, particularmente en los del Este de Francia, y la «cochylys» y la «endemis» son de temer en casi todas partes.

La segunda generación de la «cochylys» ha empezado sus estragos y los continuará hasta la vendimia, a menos que la temperatura sea contraria a la evolución normal de la oruga; la «endemis» obrará un poco más tarde.

Los productores de la uva abilla han comprobado, al principio de la madurez del fruto, y sobre todo más tarde, los estragos producidos por la «cochylys».

Cuando la uva está un poco madura, los granos agujereados por la oruga son poco numerosos; pero a medida que la madurez aumenta, los daños se acentúan hasta llegar a ser muy considerables si la invasión es algo extensa.

El envío de uva abilla a los centros de consumo está apenas en sus comienzos este año, y no será muy activa porque hay una falta de mercados en Francia, y los del extranjero—sobre todo los de Alemania—no están cerrados. Sin embargo, a causa de ser muy reducida la cosecha en el Hérault, le Gard y los Pirineos Orientales, que producen uvas de mesa, se compran a altos precios en los mismos lugares de producción, pagándose de 30 a 40 francos los 100 kilogramos la uva recolectada y escogida por el productor.

La uva abilla ha sido atacada por el mildiu, a pesar de no ser muy sensible a las invasiones de este hongo, y en algunos puntos la «cochylys» empieza a atacarla. Si la cosecha no se ha verificado en algunos días en los puntos infestados, las pérdidas serán considerables, en el sentido de que se traducirán en un aumento de brazos para la limpieza de la uva y en una depreciación notable de la mercancía.

La «endemis» en su tercera generación no puede causar grandes estragos en la uva abilla destinada a la venta, a no ser que la cosecha esté muy retrasada; pero en las uvas negras, recolectadas de veinte a treinta días después de uvas blancas, los daños son enormes en los viñedos muy atacados. No sólo el Mediodía

ha sido perjudicado por esas dos orugas y la piral, temible este año, y cuyos estragos han terminado hace algunas semanas; la mayor parte de los departamentos vitícolas han sufrido durante algunos años pérdidas ocasionadas por la «cochylys» y sobre todo por la «endemis».

La defensa contra los insectos ha sido muy mal organizada; sólo en muy pocos puntos se han utilizado los compuestos arsenicales y se ha empleado con abundancia la cal en polvo u otros productos de reconocida eficacia. El empleo de recipientes conteniendo una cantidad bastante elevada de líquido vinoso o de líquido azucarado se ha continuado en algunas grandes propiedades.

Las pérdidas en el viñedo, debidas en gran parte al mildiu, son considerables, como hemos dicho. El alza en los precios de los vinos registra desde el principio de la invasión, se ha acentuado poco a poco. El consumo en Francia es, por otra parte, cada día más activo, excediendo al término medio del consumo en tiempo normal. Es muy probable que el sobrante al final de la campaña 1914-1915 y la totalidad de la cosecha de 1915, no bastará para alimentar el consumo durante la campaña próxima.

Por eso algunas Cámaras de Comercio de regiones poco vitícolas han pedido que la fabricación de vinos de azúcar sea permitida dentro de límites mucho más extensivos que los fijados por la ley. Pero volver a la producción, por decirlo así, limitada, del vino de azúcar, los viticultores no pueden aceptarlo, con mayor motivo porque la mayoría de los negociantes en vinos no han olvidado la ruina causada por los vinos de azúcar, cuando se concedieron todas o casi todas las facilidades para su fabricación.

La Cámara de Comercio de Marsella, presidida por M. Artaud, ha publicado un informe, en el cual pide que se autorice esa práctica, que no desea más que un escaso número de regiones. La Cámara de Comercio de Marsella es la única que desea que sea autorizada casi libremente la fabricación de los vinos de azúcar. Un gran número de Cámaras de Comercio del Mediodía han protestado contra esa decisión. Y, naturalmente, todas las Sociedades vitícolas han protestado contra todos las proposiciones encaminadas a extender un procedimiento desde largo tiempo condenado.

El ministro de Agricultura y varios colegas suyos han dado seguridades a la viticultura, declarando que no se introduciría ningún cambio en la legislación actual sobre los vinos.

Si en el curso de la próxima campaña vitícola la cantidad de vino cosechado en Francia no es suficiente, se podrá recurrir, en lo posible, a la importación de vino extranjero. Es muy probable que las tarifas de aduanas no serán modificadas. No se puede contar mucho con una disminución de tarifas, contra la que protestaría, por otra parte, la viticultura. Pero de elegir entre las dos soluciones: fabricación muy amplia de vinos de azúcar y disminución de los derechos de aduanas, no es dudoso que sería aceptada la segunda.

Quizás en el curso de la campaña próxima podrán importarse desde Argelia mayores cantidades de vinos que vengán a llenar una parte del vacío creado por una mala cosecha.

TOROS Y TOREROS

Los encargados de la venta de billetes para las corridas de San Mateo estuvieron ayer, a las seis de la tarde, en la plaza de toros en construcción, practicando en unión del señor Soret las operaciones necesarias para saber el aforo de la plaza; ocupándose también de la numeración de las localidades.

El próximo domingo, con motivo de las fiestas de San Agustín, se celebrará en Tarazona de Aragón una corrida mixta con seis hermosos toros de la ganadería de don Jacinto Zalduendo.

Los cuatro primeros toros los matará Agustín García (Malla), y Julián Sáiz (Saleri II): los dos últimos

bichos los matará Florentino Ballesteros.

Según noticias que nos comunican, en la corrida celebrada ayer tarde en Bilbao, fué cogido por uno de los Miuras el matador madrileño Vicente Pastor.

En sustitución de este diestro, tomará parte en la corrida de esta tarde el valiente diestro Rufino San Vicente (Chiquito de Begoña).

Dicen de Bilbao: «Hoy se han desmenuado los seis toros de Miura que el domingo morirán a manos de Manolete, Celita y Algabeño II.

Al desmenuarse el segundo toro se lanzó sobre el que ya estaba en la plaza y lo mató a cornadas.

Cuando estaban desollando al toro muerto varios matarifes y empleados de la plaza, el toro autor de la muerte, que había sido apartado, rompió una puerta y se presentó en el local donde se hacía aquella operación.

Los allí presentes, ante tan inesperada visita, salieron por pies, presa de gran pánico.

Un mozo de la plaza fué alcanzado por el intruso, siendo corneado aparatadamente.

Por milagro no sufrió más que una leve herida.

El toro pudo ser encerrado nuevamente.

Se ha teleografiado a Miura pidiéndole otro toro para sustituir al muerto.»

EL PITIRRI

DE VITICULTURA

Pesimismo exagerado VII.

Conocemos a algunos viticultores de los desesperados, que tienen sus majuelos convertidos en praderas, necesitando tener mucha candidez quien crea que los prados crían uva.

La yerba absorbe gran cantidad de agua, extrayendo rápidamente la humedad del suelo; además durante los rocíos se llenan de agua, comunicando al racimo humedad continua durante toda la mañana, y al calentarse el sol tienen que producir forzadamente el mildiu ambos agentes, mucho más durante el período de la floración. Siendo tan grave la situación de los majuelos que nosotros declaramos sinceramente la imposibilidad de salvar de los criptógamos una viña en estas condiciones, aun dando los tratamientos con oportunidad e intensidad.

Las viñas que este año se han salvado de la catástrofe están todas muy limpias y si han criado algunas yerbas ha sido últimamente, cuando las invasiones tan temidas no constituyen ya un serio peligro para el fruto.

Abunda en la Rioja el viticultor que planta más injertos de los que puede criar, viéndose en la precisión de cultivar deficientemente sus majuelos: estos desgraciados abarcan mucho y aprietan poco, culpando al viñedo en vez de reconocer su error.

Son muchos los viticultores que se han excedido en la plantación, invirtiendo todos sus ahorros en el primer año, sin tener en cuenta que durante un quinquenio, la curaresma del viticultor, hay que seguir gastando, no entrando las viñas en la plena producción hasta el sexto año, porque si bien es cierto han obtenido algunos antes de este tiempo cosechas remuneradoras, fué debido a podas generosas que debilitaron la planta, dejándola en estado lastimoso.

La yerba debe siempre combatirse a sangre y fuego, excepto en la floración, en octubre hasta Navidad con el vermeto y luego con gradas, cultivadores, bisocs, etc., procurando sean labores superficiales y frecuentes para lograr el objeto de que la tierra no tenga costra ni cría yerba.

Los dos alumbrados que en primavera dan los buenos viticultores dificultan considerablemente el nacimiento de la yerba y son una defensa más contra las epidemias, contribuyendo a la eficacia de los tratamientos anticriptogámicos.

Primo de la Riva.

Sección de Nájera

Circular importante.—Profundas enseñanzas.—Noticias.

NAJERA, 24.—Como tenía prometido, voy a insertar a continuación la circular del señor gobernador civil, que seguramente se leerá con gusto por cuantos sean amantes de los pájaros, signo de buen corazón como, acertadamente dice el ilustrado abogado de Arnedo, que lo fué de ésta señor Gutiérrez.

Pero antes apuntaremos una idea enraimada al fin perseguido de proteger a los insectívoros que desempeñan en la creación de importantes servicios cometidos, uno material, ayudando al agricultor en la limpieza criptogama de los campos, otro moral, continuando al hombre en sus ratos de contemplación, una tregua estival y bienhechora en su lucha por la vida.

Consiste la idea en que se prohíba terminantemente en toda la provincia, en toda España mejor, la venta de liga, absurdo sin igual que nos explicamos cómo prevalece después de publicadas las leyes protectoras de los pájaros.

Ese producto, que para mayor mal se extrae de los árboles, sólo sirve para tan inhumano fin, no sabemos que tenga ninguna otra aplicación, y es sensible que se tolere ni un día más.

La misma suerte deben correr los artefactos variados que tienen idéntico destino como ballestas, cepillos y otros que en este momento no recuerdo, y en el invierno el perdigón menudo.

Es un contrasentido que los Gobiernos se hayan preocupado de dictar órdenes atinadas en el sentido que nos ocupa, y luego que se tolere la venta de las substancias y aparatos destinados exclusivamente a la destrucción de lo que se quiere proteger.

No se diga que el comercio es libre, porque el espíritu de la ley ni es ni puede ser ese, pues entonces «la contradicción sería patente.

«No está prohibida la venta de navajas con punta, creyendo disminuir con eso la criminalidad?»

Pues las armas blancas tienen muchas aplicaciones; en cambio lo que hemos denunciado no desempeña otro papel que el exterminio de los pájaros.

Y ahora copiamos otra cosa mejor de lo que nosotros podamos decir:

«Gobierno civil.—Circular.—Es tan beneficiosa y eficaz la acción de las aves en el saneamiento de los campos, son tan enormes las cantidades de insectos productores de enfermedades que ingieren, es tan inmenso el número de seres diminutos del orden animal perjudiciales a la agricultura que destruyen, que en los tiempos más remotos se tuvo en gran estima la labor de los pájaros en la extinción de los enemigos de los vegetales.

Cinco siglos antes de Jesucristo, el célebre poeta griego Aristófanes, escribía en su obra «Los Pájaros»: «Es a nosotros los pájaros, a quienes desde hoy ofrecerán los mortales sus sacrificios y sus plegarias. Nada escapa a nuestra vista y a nuestro poder. Nuestras miradas abarcan el universo; nosotros preservamos el fruto en la flor, destruyendo los miles de especies de insectos voraces nacidos de la tierra que se fijan en los árboles y que se nutren de los gérmenes apenas formados en los cálizos. Nosotros destruimos también aquellos insectos que devastan los jardines perfumados. Todos los seres parásitos y roedores de las plantas perecerán bajo nuestras acometidas.»

Aquí hacemos punto para continuar otro día, y admirar la filosofía que encierran esas palabras de uno de los sabios más renombrados de los tiempos aquellos en que Grecia irradiaba de todo lo grande y sublime al mundo entero, tan oportunamente intercadas en su circular por el señor gobernador.

¿Quién diría a Aristófanes que veinte y tantos siglos más tarde, habría que rememorar sus palabras ante el exterminio de los pájaros que él con mucha razón cantaba como dioses a los que había que ofrecer sacrificios y plegarias!

«Ah cuánta bondad, cuánta ternura en cierran esas sabias frases!

«¡Idolátrase a la representación más genuina de lo débil y poético!

«Al meditarlo no podemos menos de evocar recuerdos de sangrientos sucesos actuales que tienen por causa la idolatría de la fuerza... pero como en este orden de ideas iríamos a donde no es nuestro deseo penetrar ahora, hacemos punto para cumplir nuestra superficial labor de correspondencia, contando lo poco que por aquí sucede.

«El domingo por la noche, los vecinos del barrio de la Estrella celebraron la festividad de la Virgen de su nombre con velada musical por la banda del pueblo y profuso disparo de cohetes.

«Como es la primera vez que esa fiesta se celebra (al menos nosotros lo recordamos), la velada estuvo bastante animada.

«El altar fué levantado en el ancho portalón de la herrería que en la carretera tiene don Julián Larrea.

«Las obras del Nájera han tomado un impulso que todos aplauden

Doctor Castilla Aransay

Especialista en catástrofe, intestines 6 hígado, y Cirugía general

Tendrá sus consultas durante los meses de agosto y septiembre, en Logroño, Hotel Comercio el 1.º de cada mes y todos los domingos, de once de la mañana a cuatro de la tarde. En Haro, Hotel Suizo, el día 2.º de cada mes y todos los martes.

Residencia, Hortaleza, 61, Madrid.

UN ARTICULO DE CAMBO

«La Veu de Catalunya», en un artículo de fondo firmado por Cambó, contesta a otro que Gabriel Maura ha publicado en «La Raza».

Dice Cambó que está conforme con Maura en apreciar el estado de España; pero no en exigir responsabilidades, pues mientras Maura culpa a los regionalistas catalanes, éstos culpan a los «conservadores».

Refiriéndose al estado actual del espíritu catalán, dice: «Desde los tiempos de Roberts hasta el triunfo de la Solidaridad el pensamiento catalán se caracterizaba por una santa y violenta indignación, que es, a pesar de todo, fundamentalmente española».

«Hoy ese movimiento es de menos violencia; pero su desdén y su menosprecio por el poder central son mayores.»

«Por eso el movimiento catalán es separatista sin «begadors» ni violencia; pero de una distanciamiento producido por ver cómo el resto de los españoles no catalanes se resignan a que les rija un poder público superpuesto a la vida nacional.»

«Habló luego de la actitud de España frente a la guerra, diciendo que sólo Cataluña ha propuesto medidas económicas salvadoras, las que se ha dirigido al rey, al Gobierno y al Parlamento, sin que se la haya hecho caso.»

«Por eso ante un Gobierno que no gobierna, ante un Parlamento cerrado y ante una opinión española que no existe, y si existe no se manifiesta, Cataluña se ha reconcentrado buscando en su propio esfuerzo el camino redentor.»

«Por eso el desengaño y el menosprecio—terminó diciendo Cambó—han sucedido a la indignación.»

RIOJA ALTA

BRIONES, 24.—Continúa la epidemia del strampijón, habiendo originado varias defunciones de niños de corta edad. Se han tomado acertadas medidas para evitar su propagación.

Con público y pena se ha enterado el pueblo por La Rioja de la brillante toma de posesión de nuestro anterior y siempre querido párroco señor Villalba, hoy de Cervera del Río Alhama, siendo el motivo de nuestra pena el no tenerle en nuestra compañía. Ya pueden estar agradecidos los cervarinos al señor obispo de lo diócesis por el buen sacerdote que les ha enviado. De su estancia en esta sólo mucho y bueno puede contarse, como lo atestiguan las mejores hechas en la iglesia; las muchas obras de caridad, etc.; ejemplares por él, y que no referimos por no ofender su modestia. Desde estas columnas le enviamos un saludo en nombre de los muchos amigos de ésta.

Con motivo de trasladarse a Logroño los señores de Rodríguez, fueron anoche obsequiados con una serenata de despedida. Esto nos permitió oír una buena rondalla, que con mucho gusto y afinación ejecutó varias piezas de su repertorio. Últimas que no se deje oír con más frecuencia.

Después de pasar unas horas en ésta dedicado el negocio, regresó a Calahorra el distinguido joven don José Moreno.

Ha pasado ayer el día con su familia, los señores de Rabal, el acreditadísimo fabricante de Calahorra y

un amigo nuestro don Marino Malinveitia.
—Después de brillantes exámenes a venido a pasar una temporada con su padre, el afortunado alumno de la Escuela Naval, don José Anasaguá.
—Los señores de Calvo han vuelto a sufrir otra desgracia con la muerte de otro hijo suyo, fallecido a consecuencia del sarampión. A...

La guerra europea

ALCANCE

El tratado de Bucarest

Las operaciones con que los Ejércitos alemanes y austriacos intentan copar a los rusos en las llanuras polacas han dado, si cabe, mayor realce a lo que sucede en el extremo meridional del Oriente europeo. Es que, hoy, quizás más que ayer, la solución de la cuestión balcánica es la clave que puede decidir de la suerte de la confederación europea. Un obstáculo grave, pero no insuperable, sale de todo intento de movilización de grandes masas para una guerra exterior en los Balcanes, y es el tratado de Bucarest. Hasta que este tratado se revise y de satisfacción a Bulgaria, la inteligencia y armonía entre las naciones balcánicas es de difícil realización. Así se comprende que en esa dirección dirija ahora sus esfuerzos la diplomacia de la Cuádruple entente.

La acción común de los representantes de Inglaterra, Francia, Rusia e Italia cerca del Gobierno de Serbia, seguida de las francas e importantes declaraciones del primer ministro de Bulgaria a un corresponsal de la Prensa neoyorkina, revela cuál es la verdadera situación de la cuestión balcánica. Bulgaria repudia con toda su alma el tratado por el que, con la pistola en el pecho, tuvo que renunciar en la capital de Rumania a la parte de Macedonia que tan bizarramente ganó a los turcos durante la primera guerra de los Balcanes y que después, por culpa en gran parte de la propia Bulgaria, pasaron a ser dominio de los reinos de Grecia y de Serbia. Aquel suceso le pertenece, por la doble razón de que el núcleo principal de sus moradores es búlgaro y porque en el pacto que convino la liga de las tres potencias se le adjudicó.

«Devolvednos esa parte de la Macedonia que nos pertenece—dice en concreto Bulgaria por boca de su primer ministro a las potencias que forman la Cuádruple entente—y nos encontraremos preparados y dispuestos a ayudaros donde mejor podamos servirlos.»

Alemania, interviniendo en la cuestión, que la afecta tan de cerca, dice a Bulgaria: «Si quieres Macedonia, sírvete tú misma, y tómala.» Pero Bulgaria declina este consejo, cuyos fines son evidentes, porque sabe de antemano que el engrandecimiento de las naciones balcánicas sólo puede realizarse en detrimento de las dos aliadas de Alemania: Austria-Hungría y Turquía. «Por qué tendría que hacer Bulgaria el juego de Alemania? ¿Cómo pueden desear las naciones balcánicas ver una Austria-Hungría fuerte al Norte y una Turquía triunfante al Sur, con la probabilidad de que, envalentonada por sus triunfos, quisiera rescatar lo que perdió en la campaña de 1912-1913?»

Según parece, la liga balcánica se constituirá por la fuerza de las circunstancias, porque está en el interés de las naciones que la forman, y una vez reconstituida se inclinará del lado de los aliados porque no tiene otra salida racional y conveniente.

Mucho se ha escrito sobre la empresa de los aliados en los Dardanelos. No cabe duda de que los lores del almirantazgo de la Gran Bretaña han sabido lo arduo de tal empresa, que de haber salido bien cambiaría toda la faz de la campaña. Por de pronto, Rusia hubiera recibido suficientes armas y municiones para contener al invasor al Norte y continuar su avance al Sur. Además, la diplomacia de la Cuádruple prometió al almirantazgo inglés que una nación aportaría su concurso con fuerzas de desembarco, promesa que no se realizó por estallar la disidencia entre Venizelos y su augusto soberano. Así se desbarataron los planes que conducían finalmente a la revisión del tratado de Bucarest.

Con la caída de Venizelos las esquadras encargadas de forzar los Dardanelos se encontraron faltas de fuerzas inmediatas de desembarco; y cuando éstas llegaron, los turcos, bajo la dirección de los alemanes, habían tenido tiempo de prepararse cumplidamente. Ahora Grecia se niega a devolver la parte de Macedonia que Bulgaria reclama, y sin la cual no quiere intervenir en la colosal contienda, mientras que Rumania no quiere correr los tremendos riesgos de una campaña exterior sin ir acompañada de Bulgaria, o sea con una reducción grande de esos riesgos.

Si como hay motivos de prever, en breve plazo el tratado de Bucarest se revisa y sus partes contratantes rectifican las fronteras por su mutua satisfacción, la Liga Balcánica pronto volverá a ser un hecho, y con su promulgación cesará lo poco que queda de Turquía en Europa.

POR TELEFONO Y TELEGRAFO

Madrid, 24.—(Varias horas)

Los turcos se preparan

Comunican de Constantinopla que los turcos hacen preparativos dirigidos contra Bulgaria.

Más de treinta oficiales han sido enviados a Kir-Kilise, en tanto que las

tropas turcas de Siria y de Damasco han sido llevadas al mismo sitio, donde se ocupan en cavar trincheras y construir fortificaciones a lo largo de la frontera búlgara.

El número de tropas que actualmente se hallan acantonadas en Kir-Kilise, se hace ascender a más de 40.000 hombres.

AMENAZA

Grandes contingentes de tropas alemanas se están concentrando activamente en la frontera servia entre Arsovia y el valle del Timoc.

Se cree que esta concentración no tiene otra causa que la de emprender una ofensiva dirigida contra la línea Nisch-Salónica.

DICE UN MINISTRO RUSO

En la alocución que Sasdnoff ha dirigido a la Delegación de la Prensa que recibió en audiencia, dijo, refiriéndose a los rumores esparcidos sobre la posibilidad de una paz separada:

«No es preciso buscar el fundamento de estas historias en otra parte que en las tentativas reiteradas de comenzar la discusión de una paz separada hechas cerca de Francia y de Rusia por el enemigo.»

Pero estas tentativas han encontrado tanto por parte de Francia como por la nuestra, una negativa absoluta.

La esperanza que acariciaban nuestros enemigos de sembrar la deserción entre los aliados, no se realizará en ningún caso.

Los lazos que unen a los aliados cada día son más sólidos y su confianza en alcanzar los objetos perseguidos en común, no está quebrantada.

Lo que ofrecen

Se han recibido noticias de Sofía diciendo que los aliados han propuesto a Bulgaria cederle Kavalla, con los territorios situados detrás y comprendidos entre Serres y Gamas, la línea Enos-Midia y la zona comprendida de Macedonia.

Ingleces en Flandes

El Ejército inglés que actualmente se halla operando en el frente Occidental de la guerra, ocupa una extensión de 160 kilómetros, aproximadamente, comprendiendo un total de 800.000 hombres.

Actitud de los griegos

El rey Constantino y el presidente del Gobierno se hallan de acuerdo acerca de la actitud a observar por Grecia, y que abarca los tres puntos siguientes:

Observar una neutralidad benevolente hacia la Cuádruple Entente. Mantener con respecto a Serbia los compromisos del Tratado. Insistir en lo referente a la integridad del pueblo griego.

Los turcos se apuran

Según las noticias que han llegado de Sofía, el Gobierno turco ha advertido a los austro-alemanes, que si no encuentran pronto el medio de suministrar municiones abundantes al Ejército turco, Turquía se verá obligada a hacer a los aliados proposiciones para firmar una paz separada.

En los Balcanes

Según informes de Bucarest, si los países balcánicos no aceptan las proposiciones de la Cuádruple Entente, es de temer una nueva guerra entre ellos. De ahí que Rumania ejerza toda su influencia para lograr que esos estados acepten las proposiciones.

Servia parece mejor dispuesta que las demás para llegar a un acuerdo, pero hasta el presente todo está en suspenso.

Dicen de Atenas que nadie puede saber si el nuevo presidente del Consejo desarrollará una política de acción o se limitará a mantenerse a la expectativa, pero seguramente será favorable a los intereses de Grecia, que exige la conservación de una gran cordialidad con la Cuádruple.

Rumania se prepara

BUCAREST.—Gran número de vagones cargados de material de guerra han llegado a Pedreal, donde las tropas rumanas se concentran.

En las regiones nortíferas, ocupadas militarmente en Jassy, reina gran movimiento de tropas.

Dice un francés

«Le Temps», comentando la ruptura ha venido a demostrar a aquellos que podían dudar todavía de la suerte de Italia estaba ligada a la de la Triple Entente, y a hacer saber al mismo tiempo en Viena y en Berlín que los apetitos alemanes en Oriente hallarán un adversario más en su camino.

Enero 1915.—El zeppelin 19 apresado en las cercanías de Libau.
Febrero.—Un Schute Lanz perdido cerca de la costa dinamarquesa.
Febrero.—El zeppelin 3 perdido en la isla Fano (Dinamarca).
Mayo.—Un zeppelin echado a tierra por los aviadores enemigos e incendiado entre Bruselas y Gante.
Junio.—El zeppelin 88 quemado por los aviadores enemigos en su cobertizo, cerca de Bruselas.
Junio.—Un zeppelin destruido por el aviador inglés teniente Warneford cerca de Gante.

Agosto 9.—Un zeppelin destruido en Ostende por los aviadores franceses al volver de la excursión contra la costa inglesa.

Comunicado oficial austriaco

Al Este y más bajo de la línea férrea del Fulva, desde Pierno hacia el Norte, se ha luchado violentamente y los rusos han opuesto una defensa tenaz, pero han sido echados de muchos puntos, cogiendo los alemanes muchos prisioneros.

Cerca de Yola y Luchogar, hacia el Norte, el regimiento número 64 asaltó un reducto, haciendo prisioneros a sus defensores, que eran siete oficiales y 900 granaderos.

Los austro-alemanes cogieron también siete ametralladoras.

En Brest-Litovsk, no ha cambiado la situación.

Al Este de Wladowa, las fuerzas alemanas avanzan hacia Wladimir y han rechazado a los rusos en dirección de Wnaturogisk y hacia el Este de Lugovna.

Los austriacos han rechazado todos los ataques italianos contra las alturas de Soberado y Doberado.

La lucha llegó a ser en algunos momentos cuerpo a cuerpo, intentando los italianos apoderarse de la cabeza del puente de Tolmino.

La artillería austriaca trabó combate contra la infantería enemiga, que repitió en vano sus ataques hasta bien entrada la noche, sufriendo considerables pérdidas.

Ha cesado, a intervalos el fuego de la artillería gruesa italiana contra las fortificaciones austriacas del Tirolo.

Hace tres meses que Italia declaró la guerra a sus antiguos aliados y hasta ahora, en ningún frente de la frontera austriaca han logrado su objetivo, sacrificando en cambio inmensos contingentes de hombres.

Barco alemán hundido

Dicen de Berlín que a la altura de Zeebrugge, tres destroyers enemigos atacaron en la noche del 23 un barco de observación alemán, que se hundió después de haberse defendido valientemente.

Nuevo ataque a los Dardanelos

En breve se emprenderá un nuevo ataque a los Dardanelos combinado por mar y por tierra.

El acorazado francés «San Luis» ha destruido con su fuego seis baterías que se hallaban entre Hunkale y Chana.

Llamada a filas

En el Trentino el Gobierno austriaco ha llamado a filas a los hombres de 60 a 55 años.

Casi todos ellos han sido rechazados después de un reconocimiento médico, por ser incapaces para el servicio de las armas.

La vida en Turquía

Desde el día que un submarino inglés destruyó, en parte, el puerto de Galata, lanzando un torpedo, precisamente a la mitad del puente, reina pánico en Constantinopla.

El espectro de los submarinos sirve de espanto a todos los espíritus, sobre todo a los musulmanes, que son supersticiosos, y que llaman a esos barcos máquinas del diablo.

Los vapores que hacían el viaje entre las Islas de los Príncipes y el Bósforo han suspendido por completo el servicio.

Los turcos no se atreven a aventurarse en el puerto de Galata, y las comunicaciones entre Galata y Stambul, los dos centros de negocios de la capital otomana, se han hecho muy difíciles.

Cada vez que Enver Pachá y los ministros turcos atraviesan el puente de Galata para ir a la Sublime Puerta, un servicio especial de contratorpederos vigila el mar por ambos lados del puente.

Según noticias de Atenas, cada día abandonan Constantinopla mayor número de familias alemanas, Constantinopla familias alemanas. La situación se grave a consecuencia de la escasez de productos alimenticios que alcanzan precios extraordinarios.

LA RIOJA

El servicio obligatorio

El periódico «Evening News» dice que el diario oficial de la Asociación Gremial se ocupa de lo absurdo del intento de obligar a ceder a los obreros mediante procedimientos rigurosos, latigazos y tiros de revólver; diciendo:

«Los obreros no toleran imposiciones. La lucha en el Sur de Gales fué solamente una ligera agitación con el el imponente y horrible levantamiento a todo intento del Gobierno de implantar en cualquier forma el servicio militar obligatorio.»

Parte oficial francés

Algunas acciones de artillería en el Norte de Arras y en el Somme y Oise. En la Argona, violentos combates. En los Vosgos, en las alturas al Este de Jecht a pesar de varios contraataques alemanes en Schratzmaenvelle, el enemigo no pudo recuperar el terreno perdido.

En Barrenkopf mantienen los franceses las ganancias realizadas en la tarde del domingo.

Los alemanes atacaron nuevamente las trincheras de la cumbre de Soudernach, siendo rechazados.

Otro barco hundido

Dicen de Londres que el vapor inglés «Diomedes» fué torpedeado por un submarino alemán, hundiéndose. Murieron diez tripulantes.

Las declaraciones de Venizelos

En Atenas crece la expectación por la reunión de mañana en la Cámara, donde se hará la declaración ministerial.

Se asegura que Venizelos se mostrará francamente partidario de los aliados.

Heridos

Ha llegado a Gibraltar una expedición de 255 heridos procedentes de los Dardanelos.

El combate del Báltico

De Petrogrado envían más noticias referentes al combate naval.

Dicen que fué un verdadero fracaso para los alemanes y que tuvieron grandes pérdidas.

Los submarinos ingleses que reforzaban la escuadra rusa, hundieron a cuatro cruceros, siete torpederos y otros buques que se retiraron de Riga con graves averías.

Sitiados valientes

En Petrogrado se comenta también la resistencia que demuestran las tropas rusas encerradas en una fortaleza de Novo Georgewski de la derecha del Vistula.

Se niegan a entregarla y se cree que esa guarnición antes de rendirse prefiere sucumbir heroicamente.

Usted dispense

La Legación danesa de Berlín telegrafía a Copenhague diciendo que el Gobierno alemán le ha presentado sus excusas por la violación de la neutralidad de Dinamarca, que cometió un buque alemán cerca de Joltholm, destruyendo a un submarino inglés encallado en aguas territoriales danesas y ametrallando a su tripulación.

Indemnizaciones

Comunican de Palma de Mallorca que el gobernador ha entregado a las familias de los españoles fusilados en Lieja las indemnizaciones concedidas por Alemania a instancias del Gobierno español.

Más neutralidad

La «Gaceta de Madrid» publicará mañana una declaración de la neutralidad de España, con motivo de haber declarado la guerra Italia a Turquía.

Proeza de un aviador

La Prensa de Londres ensalza al aviador inglés Edmond, por su arriesgada conducta al descender hasta un transporte turco en el mar de Mármara, que conducía tropas, hasta colmar en él la bomba que hundió al barco, ahogándose muchísimos soldados que llevaba para la defensa de Gallipoli.

Portugueses descontentos

Dicen de Lisboa que los expedicionarios de Angola confirman que durante su cautiverio en el África alemana eran tratados como vulgares delincuentes de derecho común.

El capitán Aragao dice que los alemanes le invitaron a servir de parlamentario, en el caso de que ellos intentasen un nuevo ataque contra los portugueses.

Añadió que los lusitanos muertos en África reclaman venganza.

POR TELEGRAFO

Madrid, 24.—9 n.

De San Sebastián

Modrid, 24.—9 n.

El ministro de Instrucción pública.

El conde de Esteban Collantes acudió a su despacho del Gobierno civil, y allí estuvo trabajando y celebrando sus acostumbradas conferencias con Madrid.

Luego recibió la visita del alcalde de San Sebastián, para decirle que una comisión del Ayuntamiento de Alza se proponía visitarle, para hablar con el ministro de cuestión de Escuelas, y solicitaba designara hora para recibir a los comisionados.

El conde fijó la hora de las once de la mañana.

Acompañará a los comisionados el alcalde de esta ciudad.

Después recibió el ministro a los periodistas y se lamentó de la escasez de recursos con que cuenta para introducir reformas en su Ministerio.

Justificó esta escasez, diciendo que era debida a las circunstancias por que atravesamos.

Terminó diciendo que el viernes o sábado llegará el subsecretario para despachar con él.

Dice Lema.

El ministro de Estado estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a la reina doña Cristina.

Al regresar al Ministerio de Jornada recibió a los periodistas, diciéndoles que había conferenciado con el presidente del Consejo, quien le dijo que no ocurría novedad.

Agregó que mañana publicará la «Gaceta» el real decreto declarando la neutralidad de España en la nueva guerra entre Italia y Turquía.

El embajador de Turquía en Roma —añadió el ministro— salió ayer para Suiza, siendo despedido por el embajador de España señor Viñas, al que aquél rogó se encargara de los asuntos otomanos, habiéndolo hecho previa autorización del Gobierno.

Luego dijo que se había enarado con satisfacción de que el gobernador militar de Baleares, al hacer el reparto de la cantidad entregada por el Gobierno alemán como indemnización a las víctimas de Lieja, había sufragado de su peculio particular los gastos de escritura y otros, con el fin de no mermar en nada el dinero entregado para las referidas víctimas.

Lo que dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación acudió muy temprano a su despacho.

Desde el conferenció por teléfono con el jefe del Gobierno, con el ministro de Gracia y Justicia y con el subsecretario señor Quejana.

También conferenció con el ministro de Estado.

Luego recibió las visitas de los diputados señores marqués de Roca Verde, Azorin, Barroso y Villar, senador señor Castillon, rector y vicerector de la Universidad de Zaragoza y otras personas.

Momentos después recibió a los periodistas, a los que manifestó que en Barcelona continuaban las negociaciones para solucionar el conflicto con la Casa Minusa.

Añadió que el gobernador de aquella ciudad trabaja con indudable acierto, aislando la cuestión con las lemas que están relacionadas con la reglamentación del trabajo a bordo de los buques mercantes.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo el señor Sánchez Guerra que permanecerá aquí hasta el domingo o lunes próximo, y es probable que hasta el mes de octubre no vuelva, para pasar en compañía de su señora el día del santo de ésta.

Dió luego algunos telegramas de provincias, entre los que figura uno de León participando que en una revista sostenida entre mozos de dobles vecinos, había resultado un muerto.

Por último nos dijo que el capitán general de Andalucía, señor Delgado Zulueta, sigue mejorando.

DE CAMEROS

Triunfo de un artista

LAGUNA, 23.—Anoche, con un leno de personas del pueblo y forasteros, asistiendo toda la numerosa y distinguida colonia veraniega, se representó en el Teatro Moderno de ésta «El Lobo», de Diezta.

El entusiasmo y las nutridas ovaciones eran delirantes al final de cada acto, obligando a presentarse en escena al primer actor Francisco Ibáñez, protagonista de «El Lobo», con los demás artistas.

Sin faltar un detalle, todos, absolutamente todos, cada uno en su papel estuvieron pero que muy bien, y estos juicios, con los calurosos aplausos, los daba la colonia, acostumbrada mucho al buen teatro y que vieron el estreno de «El Lobo» en Madrid y otras capitales.

El primer actor don Francisco Ibáñez, en los párrafos más sentimentales, dichos como él sabe, sobre todo al final de la obra, hizo llorar a muchos espectadores, hombres y mujeres, estando colosal y siendo felicísimo por todos con apretones de manos y abrazos.

Unánimemente se le auguraba un triunfo completo si se hubiese dedicado a las tablas este segundo Bodraco, y yo así lo creo también, pues fué uno de los que más emoción sintieron y más satisfechos quedaron.

Yo, que con más motivos que nadie conozco las aptitudes de este joven y noble artista, que juntos trabajamos a estos fines, si alguna autoridad moral o de disciplina conservo como amigo hacia él, le aconsejo y de gran satisfacción me serviría que, aunque no necesite apelar a estos recursos para ganarse la vida donde quiera que se encuentre, por afición de él, por honrar a Laguna y demás debe, se lo ruego y aconsejo, dedicarse algo a la escena, con el fin de perfeccionarse, bajo la persuasión de que, aunque vale para cualquier papel cómico en los que sólo sería uno de tantos, su papel predilecto, donde más lo siente y se transforma en otro hombre es en el drama y dentro del drama se espiritualiza y es donde yo tengo fe ciega en su triunfo, en el drama trágico; ¡qué Lobo, qué Juan José y qué Manelie, haría Paco después de ver a Borrás!

Guero rindió este tributo de admiración al gran artista Paco, espontáneo y sincero de un querido amigo y admirador.—Jacinto Espada.

Una comedia íntima

LAGUNA, 23.—Deseando los socios del Casino, patentizar las justas y unánimes simpatías de que goza en este pueblo el dignísimo farmacéutico y activo propagandista de los intereses de Laguna don Jacinto Espada, se reunieron en la noche de hoy en fraternal banquete como homenaje modestísimo ofrecido a dicho señor en agradecimiento a sus brillantísimas campañas sostenidas en las columnas de LA RIOJA en pro del enaltecimiento de esta villa y de su numerosa colonia veraniega, como asimismo por sus felices iniciativas, gracias a las cuales disponemos de un Teatro hermoso y confortable, de una buenísima compañía de aficionados.

dos y de un sinnúmero de atracciones y festejos que convierten este apartado rincón de la Sierra en sugestivo y atrayente retiro de verano.

Espada, como cordialmente le llamamos sus muchos y buenos amigos, es un hombre propicio a todo cuanto signifique unión, fraternidad, alegría, es un «elemento», como dicen pintorescamente en estos pueblos serranos cuando se refieren a individuos como Espada, todo corazón, todo optimismo, todo entusiasmo y todo bondad.

Huelga decir, con estos precedentes, que la comida íntima, banquete o como quiera llamarse, resultó la más hermosa y simpática fiesta que se recuerda en este pueblo.

Los salones del Casino, lujosamente engalanados con profusión de flores y artísticos adornos, fueron invadidos por la «flor y nata» del pueblo, y por la espuma de nuestros jóvenes intelectuales.

Entre los comensales recordamos a los señores Ibáñez (don Valentín, don Martín y don Francisco), Hombría (don Sebastián y don Manuel), García Triviño (don Francisco y don Felipe), don Clemente Calvo, don Eugenio Martínez, don Jesús Martínez, don Domingo Terroba, don Fernando Cámara, don Alberto Galvez, don Román García Llera, don Angel 311, don Andrés Rubio, don Benito Fernández, don Julián Jiménez, don Julián Martínez, don Patricio Aguilera y otros.

La comida, espléndidamente servida por el conserje del Casino don Pedro Martín.

Una fiesta, en fin, simpatísimamente agradable.—G. T.

POR TELEGRAFO

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 24.—Varias horas

EN ALMAGRO

Orejas a Gallito

Actuando como único matador José Selto Gómez, se han lidiado esta tarde seis toros de la ganadería de Murube, los cuales han cumplido.

Al primer toro, Joselito, después de propinarle buenos lances de capa, lo trastea con inteligencia, para matarlo de un pinchazo y una estocada que le valió ovación y oreja.

Al segundo lo veroniceó admirablemente, lo pasó de muleta algo mojado y lo echó a rodar de una estocada ácida, pero que se le premió con ovación y oreja.

Al tercer bicho lo capotea bien, lo trastea admirablemente y lo mata le una estocada tendida. Le dan la oreja y el rabo.

Al cuarto lo lancea bien de capa y lo pone de frente medio par de banderillas: lo muletea con movimiento y lo derriba de una estocada que también le vale una oreja.

Al quinto le coloca un par de banderillas en un brazuelo y luego dos buenos pares. Con la muleta realiza una inmensa labor, que termina con una gran estocada, cosechando ovación y dos orejas.

Al sexto lo trastea desigualemente para matarlo de un pinchazo, media estocada y tres intentos de descabello.

EN BILBAO

Cogida de Pastor

Con toros de Miura, que han resultado difíciles de lidiar, se ha celebrado la tercera corrida de fiestas.

Vicente Pastor estuvo mal en la muerte del primer bicho y muy valiente en la del cuarto toro, al que lespachó de una estocada saliendo cogido y corneado.

Escuchó ovación y cosechó una oreja.

Cocherito de Bilbao estuvo desigual en el segundo cornúpeto y breve en el quinto, cobrando una oreja.

Gaona quedó superiormente en el tercer mureño con la capa y la muleta, quitándose de delante con una estocada corta.

Al sexto lo mata Rodolfo Gaona le una estocada delantera.

Estado de Vicente

La cogida del madrileño Vicente Pastor fué aparatosa y produjo gran emoción en el público.

Conducido el diestro a la enfermería le fué curada una contusión en la frente, un puntazo en el escroto y un varetazo en el vientre.

Fuó llevado a la fonda donde se hospedó y no podrá torear en la corrida de mañana.

Está siendo visitadísimo especialmente por los madrileños que hay en Bilbao.

EN ALMERIA

Relampaguíto, Paco Madrid y Alcalaíno

Los toros de Villalón jugados esta tarde han cumplido.

Relampaguíto al primer toro, después de valiente labor con el trapo rojo, lo echó a rodar de media estocada que le valió ovación y oreja.

<

El acreditado especialista en enfermedades Oídos, Nariz y Garganta

Doctor - Cantero recibirá consultas en Haro, Hotel Sainza, el 1.º de septiembre, y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.

Muy poca concurrencia se observó en el mercado de cereales, lo mismo que en los anteriores.

DEPENDIENTA SE NECESITA UNA EN EL BAZAR AMALRIC

Don Jesús Aparicio, que días pasados dijimos que había sido gravemente amenazado por otro individuo, nos ruega aclaremos que no es inspector de Consumos, cargo que el atribuyamos involuntariamente, sino un modesto aspirante a agente de vigilancia.

Don Eduardo Sáenz, don Esteban García y don Serapio Alonso, vecinos de Murillo de Río Leza, se servirán pasar por la Administración de LA RIOJA.

Ayer subió al cielo el niño de dos años Manuel Muro Pérez, hijo del comerciante de Buenos Aires don Tomás Muro.

Al dolor natural que experimenta la familia, sobre todo la atribulada madre que hace poco tiempo perdió a su padre, se une la circunstancia de hallarse ausente don Tomás Muro.

Nueva clínica dental DEL DOCTOR ENRIQUE RUBIO Dentista norteamericano

Precios muy reducidos en todos los trabajos modernos. Extracciones con anestésico, sin dolor, dos ptas. Muro de Francisco de la Mata, 10, 3.º

Por la Alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber que hoy, de nueve de la mañana a una de la tarde, se exhibirán en el Negociado correspondiente de las oficinas municipales, las papeletas para regar con aguas del pantano de la Grajera, por los ríos Piedra el Gallo, Mercado y Puntido.

Bébase el agua hervida, añadiéndole Sal Vichy-Etat, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Ha presentado la dimisión del cargo de secretario del Ayuntamiento de Agoncillo don Vicente Puerta, que lo desempeñaba, habiendo sido nombrado interinamente para sustituirle don Narciso Zorzano Burgos.

ASISTENCIA ANALISIS CLINICOS

Según comunica la Guardia civil de Cuzcurrita, sobre las once de la noche del pasado día 21, cuestionaron en un establecimiento de dicho pueblo los jóvenes, vecinos del mismo, Julio Gobiernos del Val y Daniel Urrecho Delgado, de 20 años de edad respectivamente, haciendo el primero contra el segundo un disparo de arma de fuego, sin dar afortunadamente en el blanco.

En la comunicación de la Benemérita no se dice los móviles de la cuestión.

El Juzgado instruye diligencias.

AGUAS DE VILAZA (Verín)

Curan las gastralgias. Próximamente a las ocho de la noche del pasado día 22, de desarrolló un incendio en Santa Encargia, en una era, haciendo presa las llamas en dos hacinas de mies de cebada propias de uis Beltrán Sáez y Domingo Lánguez, vecinos del primero de Santa Encargia y el segundo de San Bartolomé.

Dichas hacinas eran de 20 y 40 cargas respectivamente. Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan en 600 pesetas y se sospecha que el fuego ha sido producido a mano airada, sin que las pesquisas realizadas para averiguar quién sea el autor, hayan dado hasta ahora resultado satisfactorio.

CARRERAS MILIARES e Ingenieros de Montes Véase anuncio en tercera plana

Sobre las cuatro de la tarde del pasado día 23, al pasar por el kilómetro 45 de la carretera de Logroño a Laguna de Cameros el coche correo, el viajero don Francisco Lazcano Torres, veterinario de Soto de Cameros, que iba en la baka del carruaje, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose fuertes contusiones en diversas partes del cuerpo y la luxación de la mano derecha.

Según sus compañeros de viaje don Francisco ha dormido cuando se cayó. Fué auxiliado y curado en Ribafrecha.

El facultativo que le asistió calificó las lesiones de pronóstico reservado.

Por la Guardia civil ha sido denunciado el vecino de Baños de río Tobía Santiago Somalo, por sorprenderle sustrayendo fruta de una finca de la propiedad de su convecino Manuel Ortiz.

ESCOPETAS DE CAZA ARMAS CORTAS UTENSILIOS DE CAZADOR



Casa Maguregui

González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

En el registro civil no se verificó ayer inscripción alguna de nacimiento, defunción ni matrimonio.

Pasta dentífrica "HIGEA" La mejor de las nacionales y extranjeras. Sabor delicioso, limpia la dentadura sin rayarla. Proporciona preciosos color rosa a las encías.

Aprendiz Se necesitan, con conocimientos de imprenta, en LA RIOJA.

Por la Guardia civil han sido entregadas en la Delegación de Hacienda de la provincia, con el atestado correspondiente, 73 plantas de tabaco que la Benemérita arrancó el día 23 del actual en una finca de Gregorio Villar ópez, vecino de Baños de río Tobía, sita la finca en jurisdicción de dicho pueblo.

El señor gobernador civil de la provincia impuso ayer una multa de diez pesetas a un carretero por transitar con un carro sin luz sobre las nueve de la noche del lunes.

JUAN PALACIOS, abogado corredor de comercio, colegiado. Compra-venta de valores, colocación de capitales, préstamos, créditos. Despacho en el de Federico Sanz, Estación, 2, bajo. Logroño.

En el Hospital provincial fueron curados ayer; Moisés Velilla, de ocho años, de una herida contusa en la frente, producida de modo casual; Columbiano Barrio, de 28 años, de herida y magullamiento en el dedo medio de la mano izquierda y fractura de la tercera falange del dedo anular de la misma mano; Alejandro Moreno, de 14 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda; Agapito Pérez, de 15 años, de erosiones en el dedo medio de la mano derecha, siendo las lesiones sufridas por estos tres últimos, producidas en accidente de trabajo.

COHETES Y FUEGOS ARTIFICIALES JOAQUIN REDON

Dice el "Diario de Navarra", de Pamplona: "Por la Guardia civil ha sido detenido aquí el joven de esta ciudad, Vicente Ortigosa, que hace días en Alfaro le había dejado sin equipaje a un joven de San Sebastián llamado Joaquín Juarriz.

No sabemos si valiéndose de amistad que desconocemos si entre ambos existía, o por el procedimiento de apoderarse de lo ajeno, sin que el perjudicado sepa quién le lleva sus cosas...

Lo cierto es que Vicente Ortigosa, que debió ir a Alfaro a pie y sin dinero, y desde luego sin equipaje, retornó a Pamplona hecho un turista con más ropa que la que se hacen algunos para casarse o para un viaje largo.

Nada: tras laborioso interrogatorio, el joven Ortigosa cantó de plano y devolvió lo que le había quitado al joven donostiarrá de referencia: un traje gris de los buenos, cuatro camisetitas superiores, tres cueillos de piqué, un magnífico lazo de corbata, un par de calcetines de los finos con tal cual caladito y un par de botas de esas de morrillo levantado, de las de 25 pesetas. Todo esto nuevo, sin usar o poco menos, que por lo visto el joven Ortigosa pensaba utilizar en días de moda.

Porque para todo andar se llevó también una chaqueta y un pantalón de algodón.

SEALQUI A hermoso local, propio para tienda, en la calle del Mercado, junto al bazar de don Roque Rivas. Razón, calle Vara de Rey, núm. 26 tercero, derecha.

Ha fallecido en Beñe el director de los caminos vecinales de Navarra don Fernando Tuero, que dejó en Logroño muy buenas amistades cuando estuvo de comandante de Ingenieros. Descanse en paz.

MERMELADAS ULECIA Son preferidas a todas

De pasó por Pamplona se encuentra entre nosotros el magistrado del Supremo, jubilado, don Vicente Martín Cereceda.

Doctor R. RODRIGUEZ Oculista de los establecimientos benéficos de Vitoria. Postas, 30, 2.º

Dicen de Vitoria: "La crónica negra continúa dándonos margen para la información.

Julia Azpiazu, de 24 años, que hace tiempo vino de Logroño, de donde es natural, y estuvo de pupila en una casa de esta ciudad, fué sacada de ella por un zapatero, con el que vivió algún tiempo. Separóse de éste y luego pasó a vivir con un alpagatero.

En el domicilio de éste, calle del Portal del Rey, intentó ayer tarde (lunes) aquella desgraciada poner fin a su vida, para lo cual ingirió siete pastillas de sublimado corrosivo.

Conducida al Hospital civil de Santiago, desde luego fué apreciada la gravedad de la enfermedad, y en tal estado continuaba esta tarde, no habiendo, por el momento, peligro de próximo fallecimiento.

De rumor público—de donde recogemos los detalles—se dice que en la casa donde ahora vivía no se llevaba muy bien con alguna persona de la familia del industrial que la tenía, y no sabemos si por esta causa tomó la fatal resolución.

El domingo se le vió en Durana bañándose en el río Zadorra, pues fué de campo con el alpagatero y los cinco hijos que éste tiene. Por razones fáciles de comprender, y aunque ayer y hoy ha sido este suceso tema preferente de las conversaciones, nos reservamos nombres propios, que nadie ignora y públicamente se dicen."

En vista de la grave enfermedad y mala situación económica por que atraviesa el antiguo y honrado ebánista Eustoquio López, sus amigos han abierto una suscripción pa ayudarle en los cuantiosos gastos que tiene que realizar.

Los donativos se reciben en la peluquería de don Pedro Sáenz, en la calle de la Imprenta.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados.

Rodríguez Bustos, -- Dentista Imprenta, 9, Logroño

LOS MARTES CONSULTA EN HAR FOND "HIGEA"

Agua Colonia "Higea" Venta en Haro: Tosantos y Herrarte

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 25 de agosto.— Santos uis IX, rey de Francia, confesor; Ferencio, obispo; Ginés, cómico; Eusebio, Ponciano, Vicente y Pelegrín, Julián y Magin, mártires; Menas, patriarca; Gregorio, obispo, y Santas Patricia, virgen y Ebba, virgen y abadesa.

Más telegramas Madrid, 24 (Varias horas)

En la Presidencia

El señor Dato recibió a la hora de costumbre a los periodistas en su despacho oficial.

El señor Dato, que los recibió, les dijo que los acorazados "Alfonso XIII", y "España", continuaban el viaje sin novedad y que entrarían en el puerto de Santander a las dos y media de esta tarde.

Esta mañana ha marchado el rey a una cacería, acompañando al infante don Carlos y otros personajes.

Pasado mañana—siguió diciendo el presidente—saldrán los reyes para Bilbao, a donde llegarán por la tarde. Les acompañará el ministro de Marina general Miranda.

Sus majestades harán el viaje en el yate real "Giralda", al que darán escolta los acorazados "Alfonso XIII", y "España".

Como se preparan algunos festejos en honor de los soberanos—añadió el señor Dato—los reyes permanecerán hasta el domingo.

Según noticias que ha recibido de Sevilla; continúa mejorando el general Delgado Zulueta.

También dijo el señor Dato que ha conferenciado con el marqués de Ema, el cual le comunicó que no ocurría novedad.

Cambiando luego de conversación, dijo: "Veo que ABC pide que no se demore la reclamación por el hundimiento del buque "Isidoro."

"Antes de que dicho periódico hablara de este asunto, el ministro de Estado estableció la oportuna reclamación por medio de nuestro representante en Berlín.

"El Gobierno alemán ha contestado que todavía no tenía noticia oficial del torpedeamiento de dicho buque.

"El Gobierno español agradece esos artículos, que nos dan fuerza y confianza."

De Santander

Hoy, a las cinco de la mañana, marchó al monte de Saja, el rey, donde se le ha preparado una batida de osos.

A compañía al monarca los infantes don Carlos y don Alfonso, la infanta doña Luisa acompañada de la señora de Santos Suárez, el marqués de Viana, el duque de Santoña, el conde del Rincón, el conde de Crescente, los señores Santos Suárez, Pombo y Camino.

Por la noche regresaron todos a Santander.

A las ocho de la mañana se recibió en el ministerio de Marina, un aviso radiotelegráfico que los nuevos acorazados "España" y "Alfonso XIII" se hallaban a siete millas de Cabo Mayor.

Aguardaron en las costas de San Pedro del Mar y a las tres de la tarde enfilaron la boca del puerto.

En el palacio de la Magdalena ondeaba el pabellón morado de los reyes. Los buques lo saludaron con 21 cañonazos y las tripulaciones dieron los vítores de ordenanza.

Los nuevos acorazados darán escolta al rey en su viaje a Bilbao.

El monarca embarcará el jueves, después de almorzar, a bordo del yate real "Giralda", que zarpará inmediatamente.

Acompañarán al monarca en su viaje la reina doña Victoria, los infantes don Carlos, doña Luisa, don Alfonso y doña Beatriz y la princesa Salm Salm.

Legarán a Bilbao a las seis de la tarde y permanecerán en la victiva villa hasta el día 29.

En este día regresarán al palacio de la Magdalena de Santander.

Poco después de fondear los barcos de guerra, la reina recorrió en automóvil las calles Blanca y San Francisco, haciendo compras en varios comercios.

Los comandantes de los acorazados comieron esta noche con el ministro de Marina.

Escándalos en la plaza

En la plaza de toros de las Arenas en Barcelona, se han producido grandes escándalos con motivo de haberse arrojado al redondel muchos aficionados.

El público se puso de parte de los improvisados toreros, agrediendo a los agentes que pretendían expulsarlos, resultando herido un policía.

Plaza terminada

En Barcelona han quedado ultimadas las obras de la nueva plaza de toros y de sport.

Los arquitectos oficiales, después de inspeccionarla minuciosamente, han dado dictamen favorable, en cuya consecuencia podrá inaugurarse al público en septiembre próximo con una becerra béfica.

Generales fallecidos

Han fallecido los generales que se hallaban en situación de Reserva don José Reus, de división, y el de brigada don Bonifacio Dehesa, en Madrid.

En Murcia ha dejado de existir el general de brigada don Antonio Torrecillas, y en Barcelona el de igual graduación don Camilo Vallés.

Conflicto de marineros

Continúan en Barcelona resultando infructuosas las conferencias encaminadas a solucionar el conflicto de los oficiales y marineros de la Compañía Vinuesa.

Falta de gallinas

Dicen de Barcelona que los vendedores de aves se hallan en vísperas de un conflicto a consecuencia de no llegar a la plaza gallinas procedentes de Francia y Rusia.

Nuevo alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Valdepeñas don Patricio Cepedo Maroto.

Una huelga

Comunica el gobernador civil de la Coruña que se hallan en huelga 186 obreros de la fábrica de cerillas, descontentos de la conducta que para con ellos observan los encargados de dirigir los trabajos.

Los toreros heridos

Se ha acentuado la mejoría en las heridas sufridas por los valientes matadores de novillos Fortuna y Zarco, hallándose ya ambos fuera de peligro, creyendo los médicos que les asistien que los simpáticos muchachos podrán volver a torear en la primera quincena del mes de septiembre próximo.

Marineros muertos

Dicen de Valencia que en el vapor italiano "Iusiana" antes de tocar en el puerto, fueron arrollados por una grúa los marineros que trabajaban a bordo, quedando muertos.

Los cadáveres han sido desahogados y enterrados con gran solemnidad en el cementerio de la ciudad del Turia.

HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS-Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA

Table with financial data: COTIZACION DEL DIA 24, Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, etc.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: COTIZACION DEL DIA 24, Telefonemas del BANCO RIOJANO, Interior 4 por 100, etc.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: COTIZACION DEL DIA 24, Telefonemas del BANCO RIOJANO, Interior 4 por 100, etc.

EL BANCO RIOJANO abona intereses

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 anual. Imposiciones a 6 meses fecha, 3 por 100 id.

A mayor plazo, interés convencional

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Ciudad sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS-Logroño

Table with financial data: COTIZACION DEL DIA 24, Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, etc.

IMPOSICIONES A PLAZOS

Después de 20 días, 2 por 100 anual. A mayor plazo, interés convencional

Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL

Vacas

Se venden 5, de leche de pura raza holandesa. Diríjase a don Primitivo Revuelta, Santa Lucia, 7, en HARO.

Dormitorios a 90 ptas.

Compuestos de armario dos puertas, lavabo completo, cama con somier, mesilla y dos cuadros; puede comprarse en la liquidación de muebles de Eleuteria Calero, Portales, número 16.

Partos

Doña Enriqueta Alvarez comadrana ayudante del doctor Cajal, sobresaliente en toda su carrera y en la Revalida. Primera clinica, con la cooperación de eminentes tocólogos. Hospedaje para embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10, n.º.—Zaragoza.

EL SELLO INSTANTANEO "YER" Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura dolores reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura dolor de Oídos. EL SELLO YER cura cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. Caja con un solo sello UN REAL.—Caja con 12 SELLOS ptas. 2'50

NODRIZAS

* Casada, de 18 años, leche de 6 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro ó fuera de la capital. Razón Mayor, 12, n.º 10.

* Soltera, primeriza, de 20 años, leche de 5 días fresca y acundante, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, dentro ó fuera de Logroño. Razón, Barriocepo, 13, primero, centro.

* Soltera de 22 años, leche de o. h. días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, calle de la Cadena, número 11, piso primero.

Vehículos

Se venden una tartana nueva, una charrette seminueva y un carro de varas en buen uso. Diríjase a Hermógenes Pascual, HARO.

CABRAS

Se venden 25 jóvenes, para criar, por no poder atenderlas, y se darán baratas. Razón, Viuda de Ardanza en NAJERA.

Yegua

Vende una, preñada de los caballos del Estado, y con una hermosa muleta de rastra, don Aquilino Arenas, Santo Domingo de la Calzada.

OVEJAS

Se venden de 10 a 40, tanto para pique como para vida Informa Clemente Martínez, Lardero.

Caída Lanzagoria

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una peseta Mercado, 62, farmacia.

Bicicleta

Se vende una en buen uso. Informa Alejo Aldazabal, almacén de maderas.

Obreros

Se necesitan en el canal de Lodosa y próximo a la estación.

Ultramarinos Bello

SALCHICHON CULAR "GARRIGA", Vinos de Jerez "Agustín Blázquez".—Son dos marcas preferidas por los inteligentes. Marqués de Vallejo, 17.—Logroño

Se desean

tener alumnas del Magisterio como en familia, con dos señoras solas, y si alguna duda t en en sus est. dias, se les corregirá. Razón, Rodz guez Paterna 23, tienda de Juan Ramos.

El Sindicato de Riegos

saca a subasta la limpieza y desbroce del río Balsalado en la jurisdicción de Logroño, y la del río Pradolagar, desde la boca a la finca del Romeral, bajo las condiciones que expresa el pliego que está de manifiesto en Secretaría. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, p r separado para cada río, y se admiten hasta las doce de la mañana del domingo próximo.—Logroño, 25 de agosto de 1915

El Presidente, Vicente R. Paterna

"EL CAPRICHIO,"

Comercio de confecciones de FELISA AGUILAR

Portales 86, frente a la Redonda

Hoy, miércoles, queda abierto, y el públ o encontrará en él los géneros de última novedad a precios baratísimos.

No compren sin visitar "El Caprichio," y se convencerán

No confundirse: PORTALES, 86

LA HERNIA

y el Vendaje Barrère de París

EN LOGROÑO Y HARO

Herniados: Hoy se os presenta ocasión de conocer y ensayar el famoso "Vendaje Barrère" de París, el mejor braguero del mundo para el tratamiento de las hernias.

Ha sido el único aparato que ha merecido el honor de ser adoptado por el Ejército francés.

Es el "Vendaje Barrère" el más cómodo y práctico para la contención de toda clase de hernias por rebeldes que sean.

La persona que se aplica un "Vendaje Barrère" desecha en absoluto para siempre todos sus antiguos y defectuosos bragueros de acero, que son cilicitos al cuerpo humano, y cuando menos le serían vendidos con promesas de curación.

No; la hernia del adulto jamás se cura con ningún braguero, sea de la clase que quiera; por este el "Vendaje Barrère" que tiene gran cuidado de ofrecer lo que puede cumplir, promete una contención perfecta y absoluta siempre igual; consiguiendo esto, el herniado como si no lo fuera; su tranquilidad renace de nuevo.

Los niños y jóvenes son los que pueden curarse.

Nada os cuesta nuestra consulta y ensayo en el hotel: allí veréis comprobado que el "Vendaje Barrère" es el más útil y racional que existe.

El director de la Sucursal de Madrid, Montero 33, hará personalmente las aplicaciones en Pamplona, el día 28 de agosto (que será por este el "Vendaje Barrère" que tiene gran cuidado de ofrecer lo que puede cumplir, promete una contención perfecta y absoluta siempre igual; consiguiendo esto, el herniado como si no lo fuera; su tranquilidad renace de nuevo.

Hotel "El Perla", Haro, el día 31, Hotel Suiza, Logroño, día primero de septiembre, Hotel del Comercio.

Aprendiz de modista

Se necesitan en el Muro Carmelitas, 8, 4.

Observatorio Met-reológico

del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer a la: 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m.) 730'8 (4 t.) 728'3

Viento Dirección { m. N. (t. SE. Recorrido en km. 66'6 Máxima al sol. 36'8

Temperatura Id. a la sombra. 29'8 Mínima. 11'4

Lluvia en mms. 0'0

Humedad relativa media, 54 Cielo, despejado.

Baños de Arnedillo

CASA DE HUESPEDES DE LUIS MORAL

Esta acreditadísima casa es cada día más favorecida por el público concurrente a estos baños, en razón a las buenas condiciones higiénicas y trato conseroado que se dispensa a los bañistas. Ha establecido un servicio de coche desde la estación de Calahorra a los Baños, al precio de cuatro pesetas ida y vuelta, siendo la hora de salida de Arnedillo a las seis y veinte de la mañana, y el regreso de la estación de Calahorra después de la llegada del tren correo de Miranda, que llega a las cuatro cuarenta de la tarde.

Mulas y carro

Se venden dos mulas tolosinas, de siete cu rras y media de alzada, 9 años de edad y se dan a prueba a todo trabajo. También se vende un carro de varas. Informa don Avelino Vis

ESDE MIRANDA

Sesión municipal.
de agosto.—Anoche tuvo lugar
nión ordinaria. Presidió el alcal-
ñor Gómez y asistieron los con-
es señores Puente, Calvo, Tro-
Delgado, López y Cadiñanos
Miguel).

de la competencia del Municipio, con
al aumento del nuevo caudal han de
estar siempre debidamente atendi-
dos.
La Presidencia le contesta, ha-
cien-
do manifestaciones que tienden a
afirmar lo que el señor Calvo indica;
peró que en lo demás corresponde a
la Empresa el derecho de propiedad,
puesto que, como es sabido, ella ha
solicitado y ha logrado derecho sobre
las aguas, habiendo comprado molinos
que se servirán con parte de di-
chas aguas.
Insiste el señor Calvo en sus mani-
festaciones, y añade que, si la Em-
presa lleva a cabo el destino las
aguas a usos industriales, como
abastecer al ferrocarril, resultará
que el agua tiene que ser, como hoy,
escasa para atender a los servicios
públicos y a los particulares.
Después de amplia discusión, queda
aprobado el informe, y se acuerda
otorgar la correspondiente escri-
tura pública de este asunto.
Se da cuenta de haber justificado
la excepción del servicio el mozo Si-
meón Fernández, cuyo expediente
señó cursado a la Comisión mixta de
Reclutamiento.
Pra atender a los gastos contrai-
dos por distintos conceptos y haber
resultado agotadas en varios capítu-
los del presupuesto las cantidades
consignadas, se acuerda aprobar un

presupuesto extraordinario, que asi-
ciende a 21.052'91 pesetas.
(Renunciamos a consignar los in-
gresos y gastos que se presuponen
en dicho presupuesto, por no ser ex-
tensos.)
Pasan a la Comisión instancias de
Braulio Casado y María Fuente, que
solicitan socorros.
Se aprueba una factura de 60 pe-
setas presentada por el señor Carrón,
importe de un instrumento adquiri-
do para la banda municipal.
Informe del ingeniero señor Keller
sobre el reconocimiento del alcanta-
rillado y traída de aguas.
Como en el estudio hecho por di-
cho señor hay algo que conviene al
Ayuntamiento tener presente, éste
acuerda, antes de nada, dejar dicho
informe a estudio de la Corporación.
El alcalde hace constar que en el
reglamento de aguas aprobado por
el Ayuntamiento existe un artículo
adicional que, a su juicio, debe ser
sustituido por otro que, después de
leerlo, lo somete a la deliberación de
sus compañeros. El artículo citado
contiene en concreto: En caso de
no ser suficientes las aguas que hoy
abastecen a la ciudad, la Compañía
encargada de ellas atenderá y servirá
el líquido por el siguiente orden:
1.º El servicio de incendios. 2.º
Abastecimiento de fuentes públicas.
3.º servicio de alcantarillado y retre-
tes públicos. 4.º Servicios particu-
la-

res para usos domésticos. 5.º Riegos
de jardines, calles, arbolados (un li-
tro por metro cuadrado), y 6.º Usos
industriales.
El señor Calvo manifiesta que pa-
ra estos últimos usos la Compañía
deba adquirir otros manantiales y
dejar para los demás usos los adqui-
ridos hasta hoy.
El señor Puente cree que el ar-
tículo presentado aclara muy bien
lo que el Ayuntamiento debe exigir
de la Sociedad.
El señor Cadiñanos dice que no
debe limitarse el agua para los rie-
gos, sobre todo en el arbolado, en
que resulta muy deficiente y hasta
ridículo el consumo de un litro por
metro cuadrado.
El presidente nuevamente hace
ver que esto sólo se refiere a cuando
el agua sea insuficiente.
Después de larga discusión, se
aprueba el artículo presentado por la
Presidencia.
El señor Puente ruega le sea de-
vuelta al contratista del derribo de
la casa que fué de la condesa de Bor-
nos la fianza que depositó como ga-
rantía en el Ayuntamiento.
Se atiende el ruego.
El mismo concejal cree necesari-
designar un arquitecto encargado de
la inspección de construcciones, pue-
hay varias quejas respecto a la he-
che en la calle del Olmo.
El presidente recuerda que la Co-

misión debe redactar las bases para
sacar de nuevo a concurso la plaza.
Se entabla discusión sobre la obra
denunciada, y entre la Comisión y
el señor Delgado se discute al deta-
lle lo ocurrido.
De la discusión resulta que, no
obstante haber llamado la atención a
los dueños de la casa, éstos no se
han presentado a responder de los
cargos que se les hacían.
El alcalde, por su cuenta, se en-
carga de solucionar el asunto.
El señor Calvo propone se nombren
guardas de viñas.
Se le contesta que, como la cose-
cha es casi nula, el alcalde se ente-
rará y tendrá en cuenta el ruego.
Serafin de la Casa.

nabé Adán, evitó un desaguisado,
desarmando al del cuchillo cuya arma
entregó a su jefe el inspector. de Po-
licía.
—Parece que de espectáculos para
fiestas vamos a estar surtidos; pues,
aunque nada se oficialmente, se dice
que tendremos cine en el Raso y tam-
bién se dice que lo habrá en la Glori-
ta, pareciéndome mucho cine una vez
que tenemos teatro con una excelente
compañía.
Al teatro poco puede lesionarle es-
to, una vez que el abono es mayor
que en otros años y el público desea
y prefiere la zarzuela, máxime sien-
do un compañía como la que viene,
que con gran éxito trabaja en Tude-
la, después de ser tan aplaudidos en
Alfaro, donde han actuado durante
las fiestas de San Roque y a donde
dicen volverán.
—Después de pasar unos días con
sus hermanos y asistir a la boda de
su sobrina Hortensia, ha marchado
a su residencia en Cañizar la maes-
tra nacional doña Anita Ruiz, y para
Burgos marchó don Tobías Muro.
A San Sebastián doña Candelas
Arpón, y regresó de dicho punto don
Gregorio Irzabal. — Muro.

Sección de Arnedo
PREJANO, 23.—Con toda solem-
nidad tomó posesión de su cargo el
nuevo párroco de ésta don Segundo
Romero, cuyo acto se celebró el día
15 del corriente, con asistencia de
las autoridades y personas más dis-
tinguidas de la localidad. Como es
costumbre en tales casos, el señor
Romero hizo un claro y sentido dis-
curso, que fué muy del agrado de la
concurrida.
Al final de la ceremonia, dicho se-
ñor, después de recibir felicitaciones
efusivas, ofreció con cigarrillos, pas-
tas y licores a cuantos quisieron to-
mar parte en el improvisado con-
vite, y después, con una comida esplen-
dida, a todos los invitados especial-
mente, que fueron numerosos.
Sea enhorabuena, y quiera Dios
que el nuevo párroco, como así lo
esperamos, nos haga olvidar en el
desempeño de sus sagradas funciones
próximos desagradables recuerdos.
—El día 16, los terratenientes
constituyeron definitivamente el
Sindicato de Riegos ya anunciado,
cuyos reglamentos serán elevados a
la superioridad para su aprobación.
—La cosecha de cereales, muy
mala, debido a la piedra; la de uva,
nula; la de oliva, menos mal.—O.

RIOJA BAJA

Riña evitada.—Para fiestas
Viajeros
CALAHORRA, 24.—Ayer maña-
na, en la plaza del Raso, sostuvieron
una disputa un vendedor de fruta fo-
rastero y un empleado del peso pú-
blico.
La cuestión se agriaba de tal ma-
nera, que uno con un palo y otro con
un cuchillo cabritero trataban de di-
mirarla; pero la oportuna interven-
ción del guardia municipal don Ber-

RAYOS X CONSULTA MEDIC.
Cristóbal y Espinosa. Electrotec-
rapia, Radiología, Operaciones. Calahorra.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Y
GABINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELECTRICA.-SARRIA (BARCELONA)
La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre
DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO, DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

al hidráulica
La antigua y acreditada
Fabrica de
; Nanciales de la Oca ;
ve los pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca.
saco franco de portes: En la estación de Briones. 2'20 ptas.
estación de Miranda 2 ptas. En la " de S. Asensio 2'30 "
estación de Haro. 2'10 " En la " de Cenicero. 2'40 "

Pinillos, Izquierdo y Compañía
CADIZ
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicio rápido y confortable
El nuevo y mag-
nífico vapor
Príncipe de Asturias
efectuara su salida para Buenos Aires, el 17 de agosto del
puerto de Barcelona.
Miguel de Pinillos
para New-York y Habana, el vapor
Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen
oficinas de primera y de segunda.
En toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Rómulo Bosch y Alsina, Plaza de An-
d López, 1.º, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín,
no 2. En Buenos Aires don Gonzalo Sáenz y Compañía. Malv. 33.

Vapores correos Italianos
Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires
y Puertos del Brasil
Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías
navigacione Generale Italiana, Lloyd Italiano,
y la Veloce de Génova
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort
moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio
de Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE
Para más informes dirigirse en Barcelona:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes
generales, Sres. Ignacio Villavechia y Compañía, Rambla
Santa Mónica, número 7.
Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios señores
Parés y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 13, 1.º.
Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoriano,
elicias, 8, bajo, LOGROÑO.

VITICULTORES! Contra el "Mildew"
"VITAL"
Poderoso preventivo, altamente energético,
aplicándose á la dosis del dos por ciento,
disuelto en agua y con pulverizadores.
Más barato, indiscutiblemente más eficaz
y más sencillo que el sulfato. No corroe
: : los aparatos ni plantas : : :

Proveedores del Estado Español
De Real orden declarado de gran
utilidad pública
Unico Agente: Luis Miret, Apartado, 142, Zaragoza
Muestras abundantes y gratis á quien las pida

GREGORIO OCA
Transportes al ferrocarril y a Asturies y mudanzas
Repáralos y fijas de mudanzas.—Caballos y mulas
Servicios de la C.ª Trasatlántica
DE BARCELONA
Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 23 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de
Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López".
Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Va-
lencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires".
Línea de Filipinas.—El 20 de agosto saldrá de Barcelona el vapor "Fernando Póo",
Línea de Buenos Aires.—El 4 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y
el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia".
Línea de Brasil Plata.—El 12 de agosto saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Co-
ruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Ai-
res, el vapor "Montserrat".
Línea de Fernando Póo.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6
de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "L. de Panay".
Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el
21 de la Coruña, el vapor "Alfonso XIII".
El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO
Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

M. Antoñana
GRABADOR
LOGROÑO
Bisutería, incrustaciones
y damasquinos,
sellos de caucho y me-
tal, para tinta y lacres;
placas esmaltadas para
anuncios y rotulaciones
de calles, chapas de co-
bre y zinc, para estar-
cidas.
Muro Bretón
frente al Café Suito
Imprenta de LA RIOJA

Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA
Servicio directo de Bilbao á Mon-
tevideu y Buenos Aires
El día 12 de septiembre, con destino a
Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Bue-
nos Aires, saldrá el vapor
LEON XIII
El precio del pasaje en tercera ordina-
ria para dichos puertos es de pesetas DOS-
CIENTAS TREINTA Y CINCO, inclui-
dos los impuestos.
Estos vapores admiten carga en las con-
diciones más favorables, y pasajeros, a
quienes la Compañía da alojamiento muy
cómodo y trato esmerado, como ha ac-
reditado su dilatado servicio.
Rebajas para pasajes de ida y vuelta.
También se admite carga y se expiden
pasajes para todos los puertos del mundo,
servidos por líneas regulares.
La empresa puede asegurar las mercan-
cías que se embarquen en sus buques.
Para informes dirigirse a los agentes en
BILBAO, señores Bergé y Compañía,
Gran Vía, 5, principal.
AVISO IMPORTANTE
Servicios comerciales.—La sección que
de estos servicios tiene establecida la
Compañía se encarga de trabajar en Ul-
trammar los muestrarios que la sean en-
tregados y de la colocación de los artícu-
los, cuya venta, como ensayo, desean ha-
cer los exportadores.

Gran taller de Baule ía
Maletaría y artículos de viaje
de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño
(Junto al Banco de España)
La casa más acreditada por su econo-
mia en los precios y sus sólidas con-
strucciones y de absoluta garantía.—Se
hacen toda clase de reparaciones.—En-
vío á provincias.

ANUARIO GENERAL
DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)
Contiene los nombres y ape-
lidos de todos los Comercian-
tes, Industriales y Elemento
Oficial de España. Agricultura,
Minería, Ganadería, Hidrografía,
Minería, Propiedad, Reseñas
geográficas y estadísticas, Ser-
vicios públicos, Aranceles de
Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas
provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES
Publicado por la Sociedad Anónima
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 240 - Barcelona
Dirección telegráfica: "ANUARIOS - Barcelona"

GRAN BAZAR
Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de
coser, Loza, Cristal, Bateria de cocina, Juguetaría, Objetos
de escritorio, Relojería, Vidrios planos estrados y de colo-
res, Venta de muebles al contado y á plazos, Pinturas
y Barnices, Esmaltes de todas clases.
JOAQUINA VILCHES É HIJO, calle Mayor, 13.-FITERO (Navarra)

Balneario de Cestona
Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades
del Hígado, Intestinos, Riñon y Estreñimiento.
Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Ces-
tona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.
El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente
al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia
frecuente de ambas afecciones.
De venta, 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de
Alejo Martínez, San Blas, 7
Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

Línea de Vapores Trasatlánticos
de Arrótegui
Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba
El próximo mes de septiembre saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas,
Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español
MADRILEÑO
Para anotar carga y demás informes, dirigirse á sus consignatarios los Sres. Hijos
de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

FOLLIN DE LA RIOJA 36
Covilan la Chesnay
NOVELA
ERNESTO CAPENDU
Humberto y el conde cambiaron
doble mirada.
atalina los miraba con asombro.
No comprendo — dijo la joven.
—Es inútil que comprendas! — di-
on seguridad el conde de Bernac.
—Ah! ¿tenéis secretos para mí?
—Tenemos secretos para vos! —
Humberto con voz grave.
—Está bien! —respondió Catalina.
—En el secreto con que fueron
unidas estas palabras una
letra de cólera, de despecho y de
naza, de la que el conde de Bernac
lamara hasta ahora el conde de
nac pareció de repente ofender-

da, que formaba un extraño contras-
te con la dulzura ordinaria de su
acento — adivino vuestros pensa-
mientos. Soñáis explotar el amor de
Mercurio para mezclarlos completa-
mente en nuestros asuntos. Sabed
que Mercurio, ni más ni menos que
Humberto y yo, no tiene derecho de
hacer traición a nuestros secretos, y
rogad a Dios, sobre todo, que nunca
se tome este derecho, que no podría
aprovecharse; pues si esto sucediese,
Catalina, si uno de nosotros revelase
un día lo que ha jurado ocultar, ¿ese
día sería el último que vería brillar
el confidente indiscreto al cual el se-
creto se hubiera confiado! Hombre o
mujer, niño o anciano, moriría sin
piedad ni misericordia. Tú eres jo-
ven, linda discreta, nos sirves perfec-
tamente, Catalina, lo reconozco; pe-
ro en cambio nosotros te servimos
también según tus gustos y tus de-
seos. De nada que eras, te hemos he-
cho una gran señora; de pobre, te he-
mos hecho rica; de oscura, te he-
mos hecho brillante y agasajada; la
orte y la ciudad se posturan a tus li-
mos pies; eres envidiada, adorada,
dulzada, feliz, en fin; no pidas nada
más; contentate con la parte que te
tenemos dado; pero no procures cono-
cer lo que debes ignorar. La loca pes-
ción que has sabido inspirar a Mer-
curio no podrá ponerte al abrigo de la

hoja de mi daga. Por fin, recuerda
que nosotros confiamos nuestros se-
cretos a la tumba que se cierra. Y
ahora, querida mía — prosiguió el
conde, cambiando de tono y tomán-
do otra vez el de una galante fami-
liaridad — dame a besar tu blanca
mano, y cuenta siempre con nuestra
amistad a toda prueba.
Durante este corto discurso, Catali-
na había paulatinamente bajado la
cabeza; y cuando el conde concluyó,
adelantándose hacia ella para cogere
la mano, ella tendió los brazos y se
inclinó graciosamente en señal de su-
misión.
La máscara que ocultaba sus fac-
ciones impedía seguir en su fisono-
mía la impresión producida por las
duras palabras del conde, y sus ojos
inclinados al suelo no permitían tam-
poco leer en su alma.
El señor de Bernac besó la linda
mano que se le abandonaba, y, de-
jándola caer en seguida con indife-
rencia, se volvió hacia Humberto,
que durante esta escena se había con-
servado impassible como una estatua.
—Y ¡bien! —dijo—volvamos a Gi-
raud. ¿Qué piensas?
—Piensó — respondió el hombre
de la máscara — que has cometido
una falta grave.
—¿Cuál?
—Has venido del gran Chatelet

hasta aquí seguido de un hombre so-
lo. La noche es lóbrega, las calles es-
tán desiertas, en el arjón de la silla
había pistolas cargadas; ¿por qué
vive ese hombre?
—Porque la muerte de Giraud, o
su desaparición esta noche misma,
hubieran servido para probar al pre-
boste la veracidad de las palabras
formuladas por el bribón.
En este momento un silbido reso-
nó en la pequeña estancia.
—Mercurio! — exclamó Humbert-
o.
—Mercurio! — repitió Catalina,
adelantándose hacia la puerta.
Oyóse un paso rápido en la escala-
ra que bajara antes el conde para lle-
gar a la estancia misteriosa en don-
de acababa de tener lugar la escena
que hemos presentado a los ojos del
lector, y casi en seguida apareció un
hombre en el dintel de la puerta, que
había quedado abierta.
Este hombre, de estatura semejan-
te a la del conde y a la de Humbert-
o, vestía de terciopelo negro de pies
a cabeza, y cubría su rostro una
máscara de la misma tela y del mis-
mo color.
Al penetrar en la plaza en donde
se encontraba Catalina, Humberto
y el conde, la primera, como hemos
dicho, se había lanzado hacia él.
Este movimiento, Meno de amor y

de ternura, demostraba una viva pa-
sión por ambas partes, pues el hom-
bre vestido de terciopelo estrechó a
Catalina contra su pecho con un es-
trechamiento de alegría y de felicidad
que no trató de disimular.
—En fin — exclamó la joven —
¿hete aquí sano y salvo!
—Ya está hecho! — dijo el recién
venido, dirigiéndose a Humberto y
al conde.
—De modo que el palacio de
Merceur? — preguntó este último.
—Es presa de las llamas.
—Y los tres criados asesinos?
—Ahorcados.
—Y el duque?
—Su retrato ha sido manchado de
lodo, y yo mismo he trazado en su
frente la palabra escobarde.
—El capitán La Chesnaye está,
pues, vengado?
—Poco menos, pues he dejado en
el estudio del duque, única pieza que
se encontraba al abrigo del incendio
por estar construida en un pabellón
situado en los jardines, he dejado,
digo, una carta en la que prevenía a
su señoría que, si continuaba atri-
buendo sus crímenes a los otros,
sería primero tratado como lo era
su engie, y en seguida como lo ha-
bían sido sus criados.
—Muy bien! — dijo el de Bernac.
—Y ahora, amigos míos — prosiguió

dirigiéndose a los dos hombres—ahora
que La Chesnaye ha vengado sus
agravios, es preciso que pensemos en
nuestro porvenir, en los placeres que
nos aguardan, en los peligros que nos
amenazan, y, para esto, es necesario
que me prestéis algunos instantes de
seria atención.
—¡Habla! — dijo sencillamente
Mercurio.
Catalina se acercó vivamente.
El señor de Bernac tiró lejos de sí
el sombrero que le cubría la cabeza,
y, apoyando sus dos codos sobre la
mesa y su barba en ambas manos,
pareció reflexionar profundamente.
Humberto, Mercurio y Catalina,
agrupados en frente de él, esperaban
en silencio.
De repente el señor de Bernac le-
vantó la cabeza, y, bajando los bra-
zos, los cruzó sobre su pecho, echán-
dose hacia atrás.
—Tú, Humberto; tú, Mercurio, y
tú también, Catalina — dijo con vo-
z grave y seca, indicio del hábito
de mando — conocéis perfectamente
el camino por donde marchamos, y
sabéis qué fin queremos alcanzar.
—Pues bien! ya hemos recorrido las
tres cuartas partes de este camino,
y no tenemos más que alargar la ma-
no para tocar el fin. Algunas ho-
ras más de paciencia y nuestra tarea

quedará concluida y nuestra perman-
encia en París será inútil.
No ignoráis que amo los peligros;
pero amo los peligros que aprovechan,
y no los estériles, que no pue-
den ni siquiera dar un poco de gloria
a los que los desafían.
A estas horas, los peligros nos ro-
dean en París, y ningún provecho nos
impulsa a arrostrarlos. Una vez al-
canzado nuestro objeto y cumplido
nuestro deseo, es preciso que parta-
mos. ¿Sois de mi parecer?
Los tres se inclinaron, en señal de
afirmación.
—Nuestras gratas de Etréat nos
esperan! — continuó el señor de Ber-
nac, animándose—. Allí encontrare-
mos riquezas amontonadas; allí
nuestros medios de defensa son real-
mente formidables. Tendremos cer-
ca de nosotros a nuestros más adie-
tos compañeros, delante los bellos y
esplendidos campos de la Normandía
y detrás la inmensidad del Océano.
La comarca entera será nuestra, y
en ella seremos reyes, a despecho del
mismo rey de Francia! Allí poseere-
mos el derecho de alta y baja justic-
ia sobre los pueblos que nos rodean.
Para nosotros, las riquezas inagota-
bles de las ciudades y de los casti-
llos! Para nosotros, en fin, esa exis-
tencia sublimemente aventurera y de pla-
ceres, de combates y de fiestas, de